

## План

1. Влияние ЭГП и ФГП на развитие страны.
2. «Японское чудо» - высокие темпы экономического развития, глубокая модернизация экономики:
3. Какие факторы способствовали формированию «экономического чуда»?
4. Как повлияла ограниченность природного и трудового потенциала на экономическое развитие страны?
5. Каковы перспективы социально-экономического развития страны?

- Характеристика ЭГП И ФГП
- Япония - вторая страна мира по совокупной экономической мощи после США. В Азиатско-Тихоокеанском регионе она занимает лидирующее положение. К середине 1990-х годов положение Японии ещё более упрочилось, хотя финансовые проблемы конца 1990-х годов подорвали отдельные экономические показатели страны:
- страна сегодня является крупнейшим финансовым центром мира,
- из десяти крупнейших банков мира шесть были японскими, лидирующее
- положение принадлежало банку «Токио-Мицубиси» (однако в 1999 году
- только один этот банк остался в десятке); из десятки крупнейших ТНК
- мира шесть были японскими, первые два места занимали «Мицубиси»,
- «Мицубиси» (однако, в 1999 г. они находились уже в третьей десятке и лишь
- одна ТНК - NTT - занимала первую);

- Япония - одна из наиболее урбанизированных стран мира, и в отличие от западноевропейских стран и США доля урбанизированного населения продолжает расти;
- страна имеет самый высокий в мире уровень продолжительности жизни, самую низкую младенческую смертность;
- располагая крайне ограниченными земельными ресурсами для сельскохозяйственной деятельности, самообеспеченность сельскохозяйственной продукцией достигает почти 50 %, и это также уникальное явление, по интенсификации производства, по продуктивности сельского хозяйства Япония опережает западноевропейские страны и США.

- •доля средств на НИОКР в ВВП достигает 3 %, и это самая высокая доля в мире;
- •по национальному доходу на душу населения вышла на 3-е место после Швейцарии и Люксембурга;
- •по уровню развития многих отраслей промышленности занимает 1-е место в мире: в судостроении, производстве легковых автомобилей, станкостроении, производстве электронной продукции общего назначения, роботов, продукции микроэлектроники; в целом доля промышленной продукции Японии в мире изменялась следующим образом: в 1900 году -2,4 %, 1950 году - 2,9 %, 1990 году - 8,6 %, 2000 году - 7,2 %.
- Япония занимает 2-е место после США по автомобильному парку, плотность транспортной сети самая высокая в мире, в транспортном обслуживании экономики и населения всё большую роль играют высокоскоростные автомобильные и железнодорожные магистрали;
- •начав значительно позже других стран строительство АЭС, Япония достигла и здесь значительных результатов - в стране работают 20
- станций;
- •ещё 2-3 десятилетия назад уровень заработной платы японского рабочего был в 4 раза ниже, чем в развитых странах, сегодня это один из самых «дорогих» рабочих в мире, образ жизни японца 1990-х годов поразительно отличается даже от 1970-х годов: характерно широкое проникновение электронной и компьютерной техники в быт, высокая степень
- автомобилизации.

## Факторы «экономического чуда»:

- 1) Важнейшую роль в индустриализации Японии сыграли США.
- 2) Были проведены демократические реформы (конституция 1947года).
- 3) Распущены японские семейные концерны - «дзайбацу», которые монополизировали экономику.
- 4) Была проведена реформа в сельском хозяйстве, ликвидировано крупное землевладение, земля была передана в пользование крестьянам.
- 5) Страна сэкономила колоссальные средства на развитие собственных НИОКР за счёт приобретений лицензий и патентов.
- 6) Кроме того, в это время были относительно низкие цены на мировом рынке на минеральное сырьё и топливо.
- 7) Япония имела дешёвую рабочую силу по сравнению с другими развитыми странами, тщательно разрабатывалась система управления рабочей силой.
- 8) Япония после поражения в войне имела право тратить не более 1 % ВВП на оборону.

- 9) Для страны всегда была характерна высокая степень государственного регулирования: каждые пять лет составляется план-прогноз Слагаемых японского «экономического чуда» много, но главное из них - это проведение экономической политики, направленной на: 1) быстрое развитие отечественной научно-технической базы и рациональное использование иностранных технологий; 2) динамичный рост производительности труда; 3) повышение квалификации и дисциплинированности рабочей силы, эффективности системы организации и управления экономикой, гибкости экономической тактики и стратегии.
- Начиная с 50-х гг. XX в. Япония совершила резкий скачок в экономическом развитии благодаря особенностям японского менеджмента. Как и в любой другой стране, он отражает ее исторические особенности, культуру и общественную психологию. Менеджмент в Японии основан на коллективизме и использовании различных морально-психологических рычагов воздействия на личность.